
Pfarrgemeinderatssitzung vom 08.11.2022 
Teilnehmer: Werner Haak, Simon Haak, Ute Stratenhoff, Tobias Lechte, Sophie Reisig, Monika Sauer, 

Klemens Traut, Andrea Ludwig, Ulrich Wilmes, Wiebke Hoenicke, Heinz Kahlert, Manfred Maryniok, 

Stefan Konrad, Alexandra Faron, Josef Kunze, Manfred Schornstein, Albert Dölken 

Entschuldigt: Schwester Ursula, Faiola Maurizio, Irma Hausschuld, Thomas Heisterkamp, Andrea 

Maul, Rainer Dwornik 

 

TOP 1 Begrüßung 
Begrüßung durch Werner Haak 

TOP 2 Impuls 

Impuls von Abt Albert 

TOP 3 Annahme des letzten Protokolls 
Das Protokoll wurde ohne Ergänzungen angenommen. Protokolle werden nach einer Einspruchszeit 

von 14 Tagen veröffentlicht.  

Top 4 Annahme / Ergänzungen zur Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird angenommen. Es gab keine Ergänzungen zur vorgeschlagenen Tagesordnung: 

1. Begrüßung 

2. Impuls 

3. Annahme des letzten Protokolls 

4. Annahme/Ergänzungen zur Tagesordnung 

5. Infos vom Kirchenvorstand 

6. Infos vom PEP 

7. PGR Termine 2023 

8. Status „Gemeinsamer Pfarrbrief“ 

9. Firmung 2023 (5.11.2023, 11:00 und 15:00 Uhr) 

10. Vorstellung Weihnachtsgottesdienste 

11. Infos zur gemeinsamen Veranstaltung PGR, KV und Pastoralteam 

12. Verschiedenes 

TOP 5 Infos vom Kirchenvorstand 
• Es wurde ein „Energieausschuss“ gegründet. Erstes Treffen am 17. 11.. 

• Das Projekt „Kirche Mobil“ und dessen Finanzierung wurde vom Kirchenvorstand genehmigt. 

TOP 6 Infos vom PEP Koordinierungsausschuss 
• Das Projekt „Kirche Mobil“ wurde in die offizielle Projektliste wieder aufgenommen 

• Der Pfarrgemeinderat folgt einstimmig dem Vorschlag des Koordinierungsausschusses das 

Projekt „Kirche Mobil“ wie in der Anlage beschrieben durchzuführen. 

TOP 7 PGR-Termine 2023 
• In der Vergangenheit gab es vier Sitzungen pro Jahr, eine Sitzung mit KV und Pastoralteam 

und eine weitere nur mit dem Pastoralteam. Das möchten wir auch in Zukunft so handhaben 

und legen die vier internen Termine in der Sitzung fest: 

• Wir treffen uns: 

o Dienstag, 24.01.2023 in St. Barbara 



o Dienstag, 25.04.2023 in St. Hildegard 

o Montag, 25.09.2023 in Herz-Jesu 

o Dienstag, 07.11.2023 im Abteizentrum 

TOP 8 Status „Gemeinsamer Pfarrbrief“ 
Der Pfarrbrief soll nicht zu Weihnachten, sondern zu Ostern am 20.03.2023 erscheinen. Zum 28.02. 

sollen die Hefte fertig gedruckt sein und verteilt werden können. 

Es soll eine Kombination aus Themen- und Gemeindeheft werden. Das Hauptthema ist 

„Frühlingserwachen?!“. Bereiche des Thementeils werden zum Beispiel ein Interview zum synodalen 

Weg und Porträts von Gemeindemitgliedern zum Thema „Heimat“. 

Ab dem 24.01. geht der Pfarrbrief in die Korrektur. 

Verteilung: Der Brief soll an alle katholischen Haushalte verteilt werden. Zusätzlich gibt es ihn digital. 

• St. Barbara, St. Hildegard und Herz Jesu gehen davon aus, dass eine Verteilung an jeden 

Haushalt durch ehrenamtliche z.B. aus den Gemeindeteams stattfinden kann. 

• St. Johann: Die Verteilung könnte funktionieren, das ist aber bisher noch unklar. Dazu 

erkundigen sich die Angehörigen der Gemeinde. 

Die DPSG St. Georg bietet an bei der Verteilung notfalls zu unterstützen.  

Top 9 Firmung 2023 
Am 05.11.2023 um 11 Uhr und um 15 Uhr wird Bischof Franz-Josef Overbeck bei uns Firmen. 

Am 29.11. trifft sich die Runde der Jugendvertreter mit dem Kaplan Jan Aleff aus Geldern um ein 

Gespräch zu führen um ein Konzept zu erarbeiten. 

TOP 10 Weihnachtsgottesdienste 
Es wird in diesem Jahr aufgrund der fehlenden Priester und Kirchenmusiker weniger Gottesdienste 

geben. Damit dennoch alle Gemeinden „gleichberechtigt“ behandelt werden, werden die Tage, an 

denen die Gottesdienste stattfinden in den kommenden Jahren rotieren. 

Die Weihnachtsgottesdienste werden außerdem an Herrn Lota vom Bistum gemeldet, damit diese 

auch auf den Seiten des Bistums veröffentlicht werden. 

TOP 11 Infos zur gemeinsamen Veranstaltung PGR, KV und Pastoralteam 
Das Treffen soll am 9., 10. Oder 11. Januar stattfinden.  

Der genaue Termin ist abhängig vom Bistum, weil konkret über das neue Steuerrecht informiert 

werden soll. Zu dem Thema wurde dem KV mehrfach ein „einfacher Handzettel“ zur Handhabung 

von Gemeindefesten etc. versprochen, dieser steht aber noch aus. 

Als weiteres Thema steht die Kommunikation innerhalb der Pfarrei (Pfarrgemeindebriefe, Website 

etc.) auf dem Plan. 

TOP 12 Verschiedenes 
Der Kommunikationsausschuss trifft sich am 14.12.. Thema ist die weitere Optimierung der WEB-

Seite. 

Ansonsten keine weiteren Punkte. 



Kirche Mobil 

Was soll das Ganze?- Zielsetzung des Projekts 

Möglichkeit der niedrigschwelligen Kontaktaufnahme als Kirche mit der Öffentlichkeit/ den 

Menschen, die auf unserem Pfarreigebiet, in unserer Nachbarschaft, in unserem Stadtteil 
wohnen, weit über das katholische Spektrum hinaus 
Regelmäßige Präsenz, Ansprechbarkeit, offenes Ohr, Kennenlernen der Menschen im 

Stadtteil (mit allem, was sich daraus ergeben kann) 
Wir gehen als Kirche dorthin, wo die Menschen sind und leben, und warten nicht, bis sie zu 
uns komrT)en. 

Wie? - konkrete Umsetzung 

Regelmäßiges Anfahren bestimmter Standorte im Pfarreigebiet 
Niederschwellige Angebote, um in Kontakt zu kommen: ein Kaffee/ Tee, ein Gespräch, Infos, 
ein Sitzplatz 
Standortspezifische Angebote 

Fahrzeug 

Ape TM 703 niit Kastenaufbau oder Rampe 

Vorteile: fährt sich wie ein kleiner PKW, preiswert in der Anschaffung als Gebrauchtfahrzeug (ca. 
6.000 -8.000 Euro), sparsam im Verbrauch, braucht nicht viel Platz, fällt aufl Ein echter 
Hinguckerl 

Notwendige Anpassungen (Duisburger Werkkiste hat Bereitschaft für Umbau signalisiert): 

Stromanschluss und Kabel 

Waschbecken 

Kaffeemaschine 
Aufklappb9re Seiten und Heck 
Stauraum, e8, vgl. Lirnetti (Schubladen etc.) 

Finanzieller Aufwand: Anschaffung und Umbau (all inclusive) 

Die Belegschaft vom „Straßenkreuzer" (Oberursel) und vom „Limetti" (Hattingen) nannten 
übereinstimmend einen Betrag von ca. 25.000 Euro 



laufende Kosten: 

Wartung des Fahrzeugs, Benzin, Versicherung, Kfz-Steuer, evtl. Standgebühren, Kaffee, 

Milch, Give-aways 

Minimalausstattung des Fahrzeugs: 

4 Klappstühle, Klapptisch, Sonnenschirm, Kaffeemaschine, Tassen, Löffel, Spülbecken 

Weitere mögliche Ausstattung: Roller, Dreiräder, Spiele, Bücher 

Wer? 

Außer Sr. Ursula als hauptamtliche pastorale Mitarbeiterin haben bisher sieben Ehrenamtliche 

Interesse signalisiert, dieses Projekt mitzugestalten. 

Weitere Ehrenamtliche, die Zeit und Lust haben, mitzumachen, sind herzlich willkommen 

Möglichkeit für (zeitlich befristete) Projekte im Rahmen der Firmvorbereitung / der Jugendarbeit 

Mittelfristig: Angebot eines freiwilligen sozial pastoral-ökologischen Jahres 

Wo? - mögliche Orte in der pfarrei: 

Verschiedene Kirchorte (Kaffee nach der Messe) 

Gemeindefeste - als Verkaufswagen 

Lebendiges Adventsfenster/ Lebendiger Adventskalender 

Seniorencafe 

Markt (Altmarkt, August-Bebel-Platz, evtl. in Neumühl, etc.) 

o Etwas zu verkaufen, z.B. Honig, Laternen für Friedenslicht, Wachskerzen, etc. 

o Etwas zu verschenken, z.B. Blumen, Samen, Obst/Gemüse aus den Schrebergärten, 

Strohstern im Advent 

o Stühle, Kaffee für eine Pause mit oder ohne Gespräch 

o Infomaterial zu relevanten Veranstaltungen 

Spielplätze - als Spielmobil 

Friedhof 

Als Infostand bei Events 

Im Winter unter Brücken / bei den Schlafplätzen der Wohnungslosen: Verteilung von 

Heißgetränken, Butterbroten und Decken 

Bisherige Namensvorschläge: 

Die Hummel - katholisch - ökologisch - logisch 

Himmelfahrtskommando 

Himmelfahrt.com 

Die Wolke 

Zündkerze 
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